

Strokovna lista —
 Celoletno . . . K 10.—
 Pol leta . . . „ 5.—
 Četrto leta . . . „ 2.50
 Mesечно . . . „ 1.—
 Tudi Avstrijski —
 Celoletno . . . K 15.—
 Posamezne številke
 „ 10 vinarjev. ::

STRAŽA

Inzerati ali oznake
 se računajo po 12 vinarjev
 od četrte petičrte; pri
 večkratnih oznakah velja
 :::: popust. ::
 „Straža“ izhaja v pos-
 deljek in potek popoldna.
 Rokopisi se ne vračajo.

Uredništvo in upravljalstvo: Maribor
 Slovenska ulica 5. — Telefon št. 113.

Neodvisen političen list za slovensko ljudstvo.

Z uredništvom se more govoriti
vsak dan od 11.—12. ure popold.

Proti Rusom napredujemo.

Avstrijci prekoračili reko San. — Avstrijci ujeli 15.000 Rusov. — Avstrijska težka artilerija posega vmes. — Ob Dnjestrju naše stališče izborna. — Ruski napad ob srednji Visli odbit. — V izhodni Prusiji nič novega. — Nemci zavzemajo zadnja belgijska mesta. — Na francoskem bojišču se nadaljuje bitka. — Iz srbskega bojišča ni posebnih poročil.

Novo pregledovanje črno-vojnikov prvega poziva. Pred veliko bitko z Rusi.

Med črnovojniki, ki niso bili poklicani v vojaško službo, ker so bili pri novačenju kot nesposobni spoznani, ali pa superarbitrirani, je veliko krepkih mož, ki bi bili sedaj popolnoma sposobni za vojaško službo. Mnogi izmed njih, ki so bili takrat slabotni, so se okrepili; njih telesne hibe so tekom let izgubile. Mnogo drugih je bilo spoznanih za nesposobne, ker so bili morda prestrogi predpisi to povzročili.

Ker postajajo zahteve naše obrambe vedno večje in je treba za nadomestilo ustvariti veliko izurnjenih vojniških obvezancev in brambno breme na čelo prebivalstva pravično razdeliti, se bo pregledal prvi poziv črnovojnikov, da se vidi, v koliko so ti črnovojniki sposobni za vojaško službo v črni vojni.

K temu pregledu bodo prišli vsi črnovojniki rojeni v letih 1878—1890, vstevši tudi to leto, ki so bili do leta 1913 pri novačenju kot nesposobni spoznani, ali pa so kot superarbitriranci iz armade izstopili.

Izvzeti so sledeči: Tisti, o katerih je obče že znano, da so za črno vojno popolnoma nesposobni. Tisti, ki se že uporabljajo v vojski, če tudi delajo druga dela in ne nosijo orožja. Ravno tako tisti, ki so že namenjeni za taka dela. Nadalje prostovoljci, ki že služijo v armadi. Izvzeti so tudi tisti, ki so bili letos kot nesposobni spoznani in pa oni, ki so bili že kot črnovojniki superarbitrirani.

Kdaj se bo pregledovanje vršilo, to še ni zdaj določeno.

Avstrijsko-rusko bojišče.

Maribor, dne 19. oktobra.

Po precej dolgem odmoru se je dne 12. oktobra v Galiciji zopet začela borba med Avstrijci in Rusi. Kako ugodno se dosedaj bojni dogodki razvijajo za Avstrijo, je razvidno, ako pogledamo črto, v kateri smo stali dne 12. oktobra, in črto, na kateri stojimo danes. Dne 12. oktobra smo stali blizu Krakova ob reki Dunajec. Przemysl je bil od vseh strani obdan od ruskih čet in od njih oblegan. Danes je Przemysl otelet in mi stojimo že ob desnem bregu reke San in ob reki Dnjestr. Tako blizu Lvova smo že, da se Rusi umikajo iz njega, ker jim ni več dovolj varen. Mollimo in želimo, da bi tako napredovali, kakor smo začeli, potem bo kmalu prišel čas, da na avstrijskih tleh ne bo stal noben sovražnik več.

Naše stališče ob reki Dnjestr je za Ruse posebno nevarno, ker nam je od tam mogoče priti levemu ruskemu krilu za hrbet. Ob Dnjestrju se zbirajo one naše čete, ki podijo Ruse iz Ogrske. Ravno radi tega, ker Rusi poznajo n varnost za svoje levo krilo, se še krčevito držijo v Karpatih, kar jim je radi gorovja zelo olajšano.

Združeni z Nemci postopamo ob reki Visli in tam se je začel ob srednjem toku Visle med Varšavo in Ivangorodom dne 13. oktobra velikanski boj med nami in Rusi. Kakor se poroča, se Rusi zbrali tamkaj nad 1 milijon vojaštva. Varšavo hočejo na vsak način držati. Vendar stojijo že tudi nemške čete pred Varšavo.

Glasom petrogradskega poročevalca londonske „Morningpost“ se ruske vojne operacije v Rusiji popolnoma prikrivajo. Armade se zbirajo k velikanski bitki, ki bo na razsežnosti prekašala vse, kar se je do sedaj videlo. Trajalo bo najbrže še cel teden, — predno je pričakovati pomembnih poročil.

Krakovska „Nova Reforma“ priobčuje tam krožečo vest, da so nemške čete Varšavo zasedle. Sicer to najbrže ne odgovarja resnici, pač pa je res, da stoje Nemci v neposredni bližini Varšave in da vlada v Varšavi sami strah, ker so mnenja, da so nemške čete Varšavo že obkolile. Isti list poroča tudi še nadalje, da je zavladala v Varšavi lakota in da je prišlo tudi že do protiruskih nemirov.

Italijanski list „Secolo“ prinaša to-le brzojavko iz Petrograda: Velika bitka se vrši na levem bregu Visle na črti skoraj 200 km med Sandomierzom in Petrikovom. Nemške čete, ki stoje tu, so zelo močne. Ruski vojaški strokovnjaki upajo, da se bo Rusom posrečilo zadržati sovražnika. Zatrjuje se, da nasvetuje politični red Rusom, da branijo Varšavo do skrajnega. Car je poslal varšavskemu prebivalstvu poziv, da naj zaupajo v rusko orožje.

Velika bitka v Galiciji.

Dunaj, 16. oktobra.

V Galiciji se v prostoru med mestom Stary-Sambor in izlivu reke San v Vislo, bje velika bitka. Na južnem krilu, med Medyko in Stary-Samborom, so naše čete včeraj, četrtek, dne 15. oktobra, dosegle znatne uspehe.

V bitko so posegla že tudi naša krdela, ki so prodirala čez Karpate mimo mest Skole in Turka. Pomoč teh čet bo za naše južno krilo velikega pomena. Rusko južno krilo bo najbrž že kmalu vrženo nazaj.

Trdnjava Przemysl, ki je bila prvotno naša oporna točka na levi strani naše bojne črte, je sedaj v središču.

Boj med Przemyslom in Zawichostom (ob Visli) se je še komaj pričel. Rusi se držijo višin na izhodni strani reke San.

Pri mestih Jaroslav in Rozwadow so naše čete že prekoračile reko San. Prodiranje naših armad ob Visli bo za položaj naših čet ob Sanu izredno velikega pomena.

Boj za Karpate.

Dunaj, 16. oktobra.

Avstrijski generalni štab poroča: V komitatu Marmaroš so naše čete pri zasledovanju sovražnika zavzele mestece Raho (na Ogrskem).

V dolini reke Črna Bistrica bežijo Rusi pred našimi četami. Avstro-ogrski oddelki so natepli Ruse pri Rafajkowi. Sovražnik je zbežal v smeri proti mestecu Zielowa v Galiciji.

Junakinja ulovila ruske brzojavke.

Buđimpešta, 16. oktobra.

Ranjen rezervni poročnik poroča o junaštvu neke žene v bojih ob vznožju Karpatov sledeče:

Častniki in moštvo, ki se bori ob Karpatih, sedaj skoro ne govori drugega kot o junaštvu žene železniškega uradnika Meszaroša. Ko so Rusi udrli na Ogrsko, so najpoprej zasedli železniške proge. Ogrski železniški uradnik Štefan Meszaroš je izjavil napram Rusom, da on svojega mesta tako dolgo ne bo zapustil, dokler ne dobi zato od svojih predpostavljenih potreben ukaz. Ruski častnik je potegnil revolver in je zvestega uradnika pred očmi njegove žene in otrok ustrelil. Rusi so na kolodvoru razobesili rusko zastavo. Ženi se je dovolilo, da sme ostati v hiši. Neki večer je začel klicati brzojavni stroj.

A trudni ruski vojaki se za brzojavni stroj niti niso zmenili. Žena ustreljenega uradnika je splezala na brzojavni drog in je s seboj prinesenim strojem, ki sprejema brzojavke, ulovila rusko brzojavko. Krepka žena se je takoj nato napotila iskat avstrijsko taborišče. Po peturni težavni hoji je prišla k Avstrijcem. Straža je peljala ženo k poveljujočemu generalu, kateri je sprejel brzojavko. Besedilo brzojavke je bilo sledeče: „3000 mož infanterije stoji na meji občine K. z 22 topovi, pri prelazu N. kavalerijski oddelek z 4 artilerijskimi baterijami združen z infanterijo. Sestanek v petek popoldne v občini M., položaj in stališče avstrijske armade dobro razjasniti in poizvedeti. Napad naj bo silovit. General L.“

Naš general je dal ženi 2000 K kot darilo za njen vrli domoljubni čin. Žena je šla nazaj na železniško postajo, da bi ulovila zopet več ruskih brzojavk. Drugi dan je prišla zopet in prinesla važno brzojavno rusko poročilo. V jutru tretjega dne pa so jo v našem taboru zastonj pričakovali.

Drugi železniški uradnik nam je pozneje sporočil, da so Rusi vrlo ženo dobili ravno v trenutku, ko je ulovila zopet rusko brzojavko. Uklenili so jo v verige in jo prepeljali v rusko taborišče, kjer je bila obsojena na smrt. Vrlo domoljubkinja so takoj nato ustrelili. Ko je naš general izvedel za nesrečno usodo vrle žene, je izjavil, da hoče on skrbeti za oba zapuščenega otroka, ki sta na tako žalosten način izgubila svojega očeta in mamico.

Žena je s tem, da je ulovila važne ruske brzojavke in jih izročila našemu poveljniku, pripomogla, da so naše čete imele važno sled in poročilo o moči sovražnih čet v enem delu karpatskega ozemlja. Naše prodiranje se je potem temu primerno uravnalo in pripomoglo, da so bili Rusi poprej vrženi iz našega ozemlja.

Naša in nemška armada tekmujeta v junaštvu.

Berolin, 16. oktobra.

Posebno razveseljivo in upapolno je za potek nadaljne vojske v Galiciji in na Rusko-Poljskem, da avstrijske in nemške čete, ki se borijo ramo ob ramo, tekmujejo med seboj glede junaštva. Vez med našo in nemško armado je postala v tej vojski trdna. V bojih, kjer skupno nastopajo avstrijske in nemške čete, se vidi, kako skušajo ta krdela drug drugega v junaških činih prekositi. Nemški listi pišejo, da se Avstrijci borijo ob strani Nemcev, kakor levi. Kri, katero prelijejo ti junaki za domovino, ne bo zastonj žrtvovana.

Japonci so prišli s svojimi topovi.

Dunaj, 16. oktobra.

Z bojišča se poroča neuradno, da so na Rusko-Poljsko prišli Rusom na pomoč Japonci s svojimi

Najnovejša poročila se nahajajo na zadnji strani.

